1. RACIONALNA STEVILA

Mnozica celih stevil

Ponovimo

1.
D, ={1,2,3,4,6,12}

D, =1{1,2,3,6,9,18}

a)1,2,3,6

b) V uniji mnozic Dy, in Dss so delitelji, ki so vsebovani vsaj v eni od obeh mnozic.
Simbolni zapis: D,, U D,; ={1,2,3,4,6,9,12,18} .

c)

Euler-Vennov diagram:

9
I
18
D12mD18 D1ZUD18

1.
a)+350m,-48 m
b) +6 nadstropij, -2 nadstropji
€) +2000 €, -4500 €
¢)-12°C, +5°C
2
a)

za 1 manjse Stevilo 11 -10 -15 -1 -20 | -201 | -100

Stevilo 12 -9 | -14 0 -19 | -200 | -99

za 1 vedje Stevilo 13 -8 -13 1 -18 | -199 | -98
b)

za 2 manjse stevilo 10 -13 -15 -2 -21 | =201 | -100

Stevilo 12 =11 -13 0 -19 | =199 | -98

za 3 ve¢je Stevilo 15 -8 -10 3 -16 | -196 | -95
3.
Temperature: -1 °C,-10°C, 0°Cin 11 °C. Spremembe: -9 °C, +10 °Cin +11 °C.
4.
a)-6<-5 -2<-1 d)-4<0 f)-28 >-82
b) 0> -1 ¢)-3>-5 e)-2>-4 g)0>-16
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a)
-6 -4 -2-10 +3  +5
—
0 1
b)
-50 -30 -15 0 10 25 45
— e
0 10
c)
-240 -80 -40 © 160 280
ettt
0 40
¢)
-3600 -2600 -1800 0 1200 3800
ottt
0 400

6.

a) A(-22), B(-12), C(-5), D(2) in E(8)

b) A(-240), B(-170), C(-80), D(0) in E(130)

¢) A(-3060), B(-3035), C(-3005), D(-2995) in E(-2980)

Zi A={-2-1,0,1,2,3,4,5} c) C=1{5,10,15, 20, 25, 30, 35}
b) B={-10,-8, -6, -4, -2} ¢)D=1{-24,-20,-16,-12,-8,-4,0, 4}
8.
a)P b) N cP N
2!
N Z Z Z* {0}
12 € € & € &
340 € € & € &
-13 & € € & &
0 & € & & €
-250 & € € & &
8,5 & & & & &
-2,6 & & & & &

Mnozici N in Z" vsebujeta iste elemente.

10.
a)-9,-17,-25,-33,-41
Vsak nasledniji ¢len je za 8 manjsi od predhodnega.

b) -9, 2,14, 27,41
Prvi ¢len zmanjsamo za 7, drugega za 8, tretjega za 9, Cetrtega za 10 in tako nadaljujemo z ostalimi ¢leni.
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c)-6,-15,-24,-33,-42
Vsak nasledniji ¢len je za 9 manjsi od predhodnega.

¢)-12,-17,-23,-30,-38

Prvi ¢len zmanjSamo za 1, drugega za 2, tretjega za 3, Cetrtega za 4 in tako nadaljujemo z ostalimi ¢leni.

a)-530m b) -255 m c) Za 780 m.

/Z0{0} =10}
A-L0,+1tcZ
L7 U0} UZ =7

Misija v neznano
a)

¢) 1252 m

Merkur | Venera | Zemlja | Mars | Jupiter | Saturn | Uran

Neptun

Pluton

temperatura [°C]| 428 467 15 -29 -108 -139 -195

-202

-233

temperatura [°F]| 8024 | 872,6 59 -20,2 | -1624 | -218,2 | -319

-331,6

-387,4

b)

Temperatura na Zemlji je za 413 °C nizja od temperature na Merkurju.
Temperatura na Zemlji je za 452 °C nizja od temperature na Veneri.
Temperatura na Zemlji je za 44 °C vi$ja od temperature na Marsu.
Temperatura na Zemlji je za 123 °C vi$ja od temperature na Jupitru.
Temperatura na Zemlji je za 154 °C vi$ja od temperature na Saturnu.
Temperatura na Zemlji je za 210 °C vi$ja od temperature na Uranu.
Temperatura na Zemlji je za 217 °C vija od temperature na Neptunu.
Temperatura na Zemlji je za 248 °C visja od temperature na Plutonu.

¢) Svinec ima talisc¢e pri 327 °C, aluminij pri 660 °C in zZelezo pri 1539 °C. Na Merkurju je dnevna
temperatura 428 °C tako, da bi se tam stalil svinec in bi predel v tekoce agregatno stanje.

¢) Na Marsu je dnevna temperatura —29 °C, talisCe zZivega srebra pa je pri -39 °C. Ker je talis¢e Zivega

srebra 3e nizje od temperature na Marsu, tam Zivo srebro $e ne bi preslo v trdo agregatno stanje.
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Mnozica racionalnih stevil

Ponovimo
1.
122:6=21¢
12 £ vode preto¢imo v 6 posod po 2 £.
6£:12=05¢
6 £ vode preto¢imo v 12 posod po 0,5 £.
13.
2
-525 -4 -2,5 -08 0 4 2,75 4,5 7.3
I I ¢ I I I o I o—o I I I I >
e o RRRRRRCS - RRSRRESr. ERRARRAS, RARSRAN%i RECERAA 0 1 2 3 4 5 6 7 8
14.
N Z Q Q Q"
0 & € € & &
-13 & € € € &
7,3 & & € & €
26 € € € & €
16
- & € € € &
4
18
— S € € & €
9
1,666... & & € & €
15.

& 18eZ" d)ZcQ
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17.

18 42
a) cela stevila: 7 — -90 ——
3 7
. . v . 3 18
b) pozitivna racionalna Stevila: 7 2,7 ﬁ ?
. . v 42
C) negativna racionalna stevila: -65 -9,0 -9,01 —7
3 18 42
¢) nenicelna stevila: 2,7 -6,5 — — -9,0 -901 ——
10 3 7
18. .
Temperatura v Cetrtek je 0,3 °C. Stevilo 0,3 je pozitivno racionalno 3tevilo.
19.
a)1,2,3,4 b)-3,-2,-1,0,1,2,3,4
20

a) [AB|= 10 ¢, S(-1)
A-6)  S(-1)  B@)

||||||||||||||||||||||||||||||||||

IIIIIIIIII w T T T T Yéi T T hd T T T T T T T T T T T T
b) |AB| = 15 e, S(3,5)
A(-4) 5(3,5) B(11)
T | T [61I T T T T T T T T T b N D B B R
c) |AB| =19 e, S(-6,1)
A(-15,6) 5(-6,1) B(3,4)
—m%:u:um%:u:(&);:n:::::::::::::~

3
¢)|AB|=21e,S(-4—
) |AB| (=475

A(-14,8) S(-4,3) B(6,2)

T Ll | T T T T T T T T T T T T 6i T T T T | J I R BN R BN B BN B B |
21.
a) NmnQ =N A7 uQ =Q d ZnQ=7Z
b) Q" nQ ={} Q" NZ =7"=N e) ZuQ=Q
22.
a)P cP dN NcZ
b) P &N, 0€Q e)N, Q=Q u{ojuQ*
23.
a)N, 5eQ" AN, 1,5eQ" d)P
b) P &P e)N, 3,27¢Q

® UCIMse.com



24.
Obstaja 8 razli¢nih Stevil.

Misija v neznano
a) 717 enot

b) Z(-12)

) Vsak izmed njih mora narediti 239 skokov.
)

C
¢€) Prvi zajec skoci do slike Stevila -145,5, drugi pa do slike Stevila 121,5. Takrat sta oddaljena 267 enot.
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Nasprotna vrednost racionalnega stevila

Ponovimo

Dobis sliko stevila -5.

25.
a) b) c) ¢) d) e) f) 9) h)
4 2
stevilo 9 -6 0 345 | =125 -3 1 —6§ 0,003
nasprotna vrednost ~ ~ 4 ~ 2 -
stevila 9 6 0 345 | 125 7 1 6 3 0,003
26.
1
a)-12 b) 15 c)-4,5 ¢) 2,6 d) 45
27.
1
a) Za 24. b) Za 13,4. c)Zal. ¢) Za 55.
28.
. . . w3, 3
a)din-4 b) 6,5in -6,5 c)7,85in-7,85 ¢) 85 in —8§
29.

a) Znak za odstevanje.

b) Nasprotna vrednost Stevila.

¢) Predznak stevila.

¢) Prvi minus predstavlja nasprotno vrednost Stevila, drugi pa predznak Stevila.

30.

0,8;-14; -9,5; —l;—4z; 10in 0.
2 5

Misija v neznano
Stevilo 5.

(53
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Absolutna vrednost racionalnega stevila

Ponovimo

1.
Tocka A je od izhodis¢a oddaljena za 5 enot, toc¢ka B pa za 4 enote.

31.

1

|-5,5|="5.5 ‘—41‘=4— [-3]=3 [0|=0
4 4

‘13‘=13 3=3
3

4,5

=4,5
3

32.
3
a)20in-20 b)4,8in -4,8 <) 9Z in —9—

stevilo -9 -12 +12 -= +7,8 0

nasprotna 3
vrednost +9 +12 -12 +— -7.8 0
stevila 7

absolutna
vrednost 9 12
stevila

N|w

36.
-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4

37.
—6,23 <—|-3,82|<—-2,54 < —|+2,45|<|-2,45|<|-6,32|

38

a)R={-18, 18} ) R=1{0}
b)R={} &R=1{-3,3}

a) 24 b) 20,8 c) 57,5
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10

a) 20 b) 10 c) 30 €13 d) 1,78

R:{_zl _11 OI 112} é)R:{... —8, —7, —6, —5, —4}U{4, 5, 6, 7,8 ...}
b)R=1{-3,-2,-1,0,1, 2,3} d)R={...-10,-9,-8,-7,-6} U {6,7,8,9,10 ...}
R={-2,-1,0.1,2 e)R={-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4}

a) < b) > c)=

Misija v neznano

Rezultat je za 1 manjsi od Stevila, ki ga vstavimo v izraz.
Zgled:x=1,6

x—-1=16-1=0,6

1-[1-[1-16]| =[1-[1-|]-0.6

|=1-p-0.6

=‘1_

0,4

=1-0,4 =0,6

0,6
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Urejanje racionalnih stevil po velikosti

Ponovimo

1.
-3<-1<0<2<3

45.
P 31
-3 2 -1 2 4 4
— ¢ : ¢ o>
0 1

—3<—§<—1<2< 3l <4
2 4

46.
a) < b) > c) > ¢) > d) < e)> f) < g) <
47.

7 _
a)3<36<4 c)5<5§<6 d)0<0,3<1

7 _

b)-4<-36<-3 ¢)-6 < —55 <-5 e)-1<-0,3<0
48. )
a) Slika Stevila —12 leZi levo od slike Stevila —10. Stevilo -12 je manjse od Stevila -10.
b) Slika $tevila 2,8 leZi desno od slike tevila -2,5. Stevilo 2,8 je veéje od 3tevila -2,5.

c) Slika 3tevila 4,5 lezZi levo od slike $tevila 0. Stevilo 0 je veéje od 3tevila —4,5.

7 3 . 3 7
¢) Slika Stevila —— leZi levo od slike Stevila ——. Stevilo —— je ve¢je od Stevila ——.
10 10 10 10

49.

-3,9< —3l< —E <-2< —§<0,2<2,7< §< B<3,9
2 6 4 16 5

50.
a)-94<-6,2<-59<-29<03<73<8,1
b)-7,49<-7,39<-7,29<-7,193<7,168<7,3<7,36
2 8 4 1 5 1
< < <

<) —Z<—O,9<—§<—i<l<ﬂ<3l
3 15 10
51
a) 1,0, 1, 2, 3} je kon¢na mnozica.

R=1{-3,-2,-
b) R=1{-6, -5, -4, -3, -2, -1} je kon¢na mnoZica.
R={ ,-1,0,1,2,3 ...} je neskonéna mnoZica.
R={-15,-14,-13} je kon¢na mnozica.
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2
5
53
a)R={-3,-4,-5,-6,-7 ...} c)R=1{1,2,3,4,5..}U{... -6, -5, -4, -3,-2}
b)R:{_3I_2l_1IOI1I2I3 } é)R:{4,5,6,7,8..}
54,
3 1 1 3
a) 4,8<-2,6<2,6<4,8 b) 3—<-2—<2—<3—
4 2 2 4

Misija v neznano

Povprecna temperatura, ki jo je izmeril Nikolaj, je —7,7 °C, Tarikova 16,9 °Cin AnZetova 0,9 °C.
Povprecne temperature, urejene po velikosti: -7,7 °C < 0,9°C < 16,9 °C.

Najbolj mrzlo je bilo v Rusiji, malce nad 0 °C v Sloveniji in najtopleje v Maroku.
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Vaja dela mojstra

55.
a)-7°C c) +8,7 °C d)-3,7°C f) -1 °C h)-11,6°C
3
b) +5,8 °C ¢)-10°C e)1,3°C g)-8,2°C i) 7 °C
56.
N Z /a A Q Q Q"
6 IS € & IS € & €
0 Z € ¢ & € & &
-18 & € € & IS IS &
34,5 ¢ ¢ ¢ & € 3 €
2
= & & & & S & IS
3
1
-3- ¢ ¢ ¢ ¢ € € ¢
2
_2’666000 é E E f S S g
E & &
3 e IS c c IS
15,00 € IS ¢ € € & €
Iste elemente vsebujeta mnozici N in Z".
57.
a)-1,94; -1,86; -1,78; -1,7; -1,62; -1,54; -1,46
33 53 433 1311
4" 4" 4" 4" 44" 2" T4
58. _
3 3 1 1
Bl 2= D|-= Al1—| E|2—
= ) ces A A2
I—I3v' —|2' —1VI 0' |1.V'2|V
59.
a)> b) > Q)< ¢ = d) < e) <
60.
a)-12 c) 34 d)-19
5
b) 2,8 ¢ 4— e0
6
61.
4
a)15 )78 d) —
9
1
b) 15 ¢)0 e) 6—
3
@ UCIMse.com
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62.
a) -8,-14,-20,-26,-32
Vsako naslednje stevilo je za 6 manjse od predhodnega.

b)-8,-3,2,7,12
Vsako naslednje Stevilo je za 5 ve¢je od predhodnega.

C) _111 _il Olil 11
2 4 4 2

3
Vsako naslednje Stevilo je za 2 vecje od predhodnega.

&) 1,4;,-4,6;2,4;-5,6;3,4

Zaporedje stevil dobimo tako, da izmeni¢no pristejemo oz. odstejemo naravno Stevilo. Najprej
prisStejemo 1, nato od dobljenega 3tevila odstejemo 2, pristejemo 3, odstejemo 4 ...

(o))

3

a)-13<-8<-6<-4<-1<0<+7<+13
b)-62<-260<-206<-6,2<-26<+2,6 <+6,2
¢)-304,2<-304<-21,5<-3,04<-2,15<2,15< 3,04 <304
.9 2 4 1 3 1

() —<-l-<——<=-<=<1-

5 5 5 5 5 5

66.
a) R=1{-20, 20} b) R=1{-3, 3} ¢) R={-50, 50}
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c) 6,2cm
-2,4 +3,8
I | I I I I I | >
4 -3 -2 1 2 3 4
¢)4cm
-0,7 +3,3
| | | | | | [ |
-4 -3 -2 - 1 2 3 4
68.
a)-11 c)6,7,8,9
b)-3,-2,-1,0, 1 ¢)0,1,2,3,4
69.
a) 25

UCIMse.com

15



16

Preveri svoje znanje

Alives?

¢ Naravna Stevila so Stevila, s katerimi Stejemo. V N so tako Stevila 1, 2,3, 4,5 ...

¢ Naravnim Stevilom nasprotna Stevila tvorijo mnozico negativnih celih Stevil. V Z~ so tako Stevila ...
-5,-4,-3,-2,-1.

e Mnozica, ki je enaka mnozici naravnih Stevil, je mnozica pozitivnih celih Stevil. V Z* so tako ista
Stevila kot v mnozici naravnih Stevil, torej 1, 2, 3, 4,5 ...

e (e stevilom iz mnozic Z- in Z* dodamo $e $tevilo 0, dobimo mnozico vseh celih $tevil. V Z so tako
Stevila...-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5 ...

e Negativna Stevila, ki jih lahko zapiSemo v obliki ulomka, tvorijo mnoZico negativnih racionalnih

Stevil. V Q so torej Stevila: —%; — %; ~12;-0,3;-3,7 ...
e Pozitivna Stevila, ki jih lahko zapiSemo v obliki ulomka, tvorijo mnoZico pozitivnih racionalnih stevil.
V Q*so torej Stevila: %; %; 12;0,3;3,7 ...
e Ce 3tevilom, ki jih lahko zapisemo v obliki ulomka, dodamo 3e 3tevilo 0, dobimo mnoZico vseh
racionalnih stevil. V Q so torej Stevila: —%; — %; ~12;-0,3;-3,7;0; %; %; 12;0,3;3,7 ..

2. Zapisimo nekaj pomembnih odnosov, ki veljajo med danimi mnozicami:

o N=Z*

e NcCcZcQ

o L CZinZ‘*cCZ
e QcQinQ'cQ

e Stevili, katerih sliki se pri zrcaljenju ¢ez izhodis¢e $tevilske premice preslikata druga v drugo,
imenujemo nasprotni si Stevili. Primer: Nasprotna vrednost Stevila -5 je Stevilo 5. Simbolni zapis:

—(-5)=5.
e Absolutna vrednost Stevila nam pove, za koliko je slika danega $tevila oddaljena od izhodis¢a na
Stevilski premici. Primer: Absolutna vrednost Stevila -5 je Stevilo 5. Simbolni zapis: |5/ =5 .

4, Znak minus ima v matematiki ve¢ pomenov:
e znak za odstevanje (8 - 5=3),
e predznak negativnega Stevila (-7),

e oznaka za nasprotno vrednost Stevila (-(-2) = 2).
5. Negativno spremembo koli¢ine oz. znizanje nakazemo z znakom minus (-) pred Stevilom. Pozitivho
spremembo koli¢ine oz. zvisanje nakazemo z znakom plus (+) pred Stevilom.
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Preveri, ali znas ...

1.
a)48€ Q" in48e Q
b)0EZ in0E Q

8 8 8

8
-——€Z ,—€Z,—€Q in—— €
) 3 5 Q g Q

8

¢) 96,00 € N;96,00€ Z";96,00 € Z;96,00€ Q" in96,00€ Q

d)-62€ Q in-62€ Q

e)45€e N,45€ 7Z",45€ 7 ,45€ Q" in45€ Q

f)2,27€ Q" in227€Q

2 2
—€eQ'in—-€
9)3 @|3 Q

2.
1 3 1
_2_ 7 B(_3)l C 1_ 7 D 1|y ] F(3)-
2 4 2
3.
a)-8,-3,2,7,12 b)11,2,-7,-16,-25
4,
X 10 -4 -(+6) -1,25
—X -10 4 +6 -1,25
|x| 10 4 6 1,25
5.
3,25in -3,25.
6.
a)
I 316 e I 3,6 e I
[~ [~ |
. A . » . S
| 4 3 -2 -1 0 1
b) [AB|=7,2cm
c) S(-1,2)
7.

a) Izjava ni pravilna. N c 7Z
b) Izjava ni pravilna. Z~ n {0} ={ }
¢) Izjava je pravilna.

¢) Izjava je pravilna.
d) Izjava je pravilna.

e) Izjava ni pravilna. Q = Q™ U {0} L Q"
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8.
|-4,85| = 4,85
—~(+4,58) = 4,58
|+5,48| = 5,48
—~(~(-5,48)) = 5,48
|-5,84| = 5,84
—|-5,84| = -5,84

-|-5,84| < —(-(-5,48)) < —(+4,58) < |-4,85| < |+5,48| < |-5,84]

a)R={...-3,-2,-1,0,1} b)R={-2,-1,0,1,2,3,4,5,6, 7}

10.
R={-14,-13,-12,-11,-10, -9}
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